

王毅與伊以外長通電話 敦促雙方通過對話解決分歧

香港文匯報訊 2025年6月14日，中共中央政治局委員、外交部長王毅分別與伊朗外長阿拉格齊及以色列外長薩爾通電話。

阿拉格齊通報了地區局勢的最新情況，表示以色列日前悍然襲擊伊朗，造成伊方軍事人員和平民傷亡，尤其是襲擊伊朗核設施，嚴重違反國際法。以方軍事行動高度危險，可能將整個地區拖入全面戰爭。希望國際社會發出要求以色列停止軍事行動的一致聲音。感謝中方對伊方立場的一貫理解和支持，相信中方將為促進地區和平穩定發揮更為重要的作用。

王毅說，以色列襲擊伊朗後，中方已在第一時間公開表明立場。中方明確譴責以色列侵犯

伊朗的主權、安全和領土完整，堅決反對針對伊朗官員並造成平民傷亡的粗暴攻擊，支持伊朗維護國家主權、捍衛自身合法權益和人民生命安全。以色列的行為嚴重違反聯合國憲章宗旨原則和國際關係基本準則，特別是攻擊伊朗核設施開創了危險的先例，有可能造成災難性後果。中方支持國際社會主持公道，盡快發聲。我們也敦促對以色列有影響的國家為恢復和平做出切實努力。

王毅表示，當前地區局勢處在關鍵和緊要時刻，中方願同伊方及有關各方保持溝通，為推動局勢緩和繼續發揮建設性作用。希望伊方維護好中國機構和人員安全。阿拉格齊表示，伊

方願同中方保持溝通，全力保障好中國機構和人員安全。

反對以違反國際法襲擊伊朗

王毅在聽取薩爾介紹以方對當前局勢的看法和以色列的立場後表示，中方一貫主張任何國際爭端都應通過對話協商予以解決，反對使用武力和制裁手段。鑒此，中方明確反對以色列違反國際法以武力襲擊伊朗，尤其是在國際社會仍在尋求政治解決伊朗核問題的情況下，這一行徑更是不可接受的。以色列、伊朗都是中東重要國家，以伊關係牽動中東戰和全局。當務之急是立即採取措施避免衝突升級，防止地

區陷入更大動盪，回歸外交手段解決問題的軌道，這也是國際社會的普遍共識。

王毅介紹了與阿拉格齊通話的情況，強調中東不能永遠處於衝突的陰影下，以色列也不應持續生活在戰爭的不安中。伊朗核問題的外交手段並未窮盡，和平解決仍有希望。武力無法帶來持久和平，秉持共同安全理念才能徹底解決各方合理關切。中方一貫從事情情本身的是非曲直出發對待和處理地區熱點問題，敦促以伊雙方通過對話解決分歧，尋求和平共處之道。中方願為此發揮建設性作用。王毅希望以方切實維護好中國機構和人員的安全，薩爾表示以方一貫重視並將繼續維護中國機構和人員安全。



伊朗射彈報復以逾200死傷

衝突或蔓延美軍基地

哈梅內伊揚言摧毀以政權 下輪襲擊導彈數量增20倍

香港文匯報訊 伊朗上周五(6月13日)晚對以色列發起3輪導彈襲擊，報復以色列早前襲擊伊朗境內軍事及核設施。以色列多個城市有建築物被擊中，造成至少4人死亡及逾200人受傷。伊朗革命衛隊稱報復行動已擊中逾150個以色列目標，未來幾天衝突將蔓延至該地區的美軍基地。伊朗最高領袖哈梅內伊警告，伊朗會採取武力行動，「徹底摧毀」以色列政權。伊朗消息指擊落以軍一架F-35戰機並俘虜飛行員，但以軍否認。



●以色列特拉維夫有建築物中彈發生爆炸。新華社

伊朗伊斯蘭革命衛隊稱，今次針對以軍展開名為「真實諾言-3」的報復行動，對包括以色列軍事中心和空軍基地在內約數十個目標，成功實施「毀滅性精確打擊」，並揚言伊朗下一輪將使用的導彈數量，會是之前的20倍。伊朗又稱擊落在薩爾馬斯附近越過伊朗西北邊境的以色列無人機。

的襲擊範圍包括平民住宅區，做法越過紅線，揚言要讓伊朗付出非常沉重代價，若伊朗繼續向以發射導彈，「德黑蘭將化成火海」。伊朗方面警告會加強針對以軍的襲擊力度，對於任何試圖保衛以色列的國家，伊朗會瞄準這些國家在該地區的軍事基地。

伊朗大樓倒塌 60平民遇難

路透社報道，特拉維夫及耶路撒冷當晚響起防空警報，一枚導彈落在特拉維夫市中心，瞬間傳出爆炸聲、煙霧瀰漫。遇襲地點包括特拉維夫的基里亞地區，以色列軍方和國防部軍事總部建築物被擊中。在該市南部一個住宅區，緊急救援部門確認導彈爆炸造成兩人死亡及19人受傷，東部拉馬特甘市一名女子被導彈碎片擊中身亡。

以色列當晚宣布，以軍再次襲擊伊朗首都德黑蘭，破壞當地戰略目標和情報機構。伊朗伊斯蘭共和國通訊社證實，以軍襲擊德黑蘭的梅赫拉巴德機場，目標是伊朗停放戰機的機庫，機場跑道和主樓等設施未受損。德黑蘭一幢住宅大樓遭以軍空襲後倒塌，導致大樓內60名居民死亡，包括20名兒童。大不里士的煉油廠亦成為以軍新一輪攻擊目標。

美國與伊朗的第六輪核協議談判原定周日啟動，美國總統特朗普向路透社表示，他不確定談判能否順利進行，認為伊朗「或還有另一個機會」達成核協議。伊朗外交部發言人伊洛梅伊說，伊朗暫未決定是否參與談判，強調美國對以色列的無條件支持，令談判變得毫無意義。

在以軍襲擊後，以色列與伊朗周邊鄰國暫時關閉領空。以軍指一枚從也門發射的導彈上周五落在約旦河西岸南部，造成3名巴勒斯坦兒童受傷。約旦北部城市伊爾比德有兩名平民被墜落的爆炸物炸傷，約旦武裝部隊稱，該國空軍戰機和防空系統擊落當天進入約旦領空的多枚導彈和無人機，約旦不會允許任何侵犯領空的行為。



●以色列有汽車及建築物嚴重受損。路透社

油輪巨頭拒穿越霍爾木茲海峽

料衝擊全球航運石油供應鏈

香港文匯報訊 霍爾木茲海峽位於伊朗和阿曼之間，是連接波斯灣和阿拉伯海的狹窄水域，屬於全球重要的石油運輸航道。英國《金融時報》上周五(6月13日)報道，全球最大的上市油輪公司Frontline行政總裁巴斯塔德當日宣布，以色列與伊朗衝突升級後，公司不會再簽訂油輪通過霍爾木茲海峽的新合約，加劇市場擔憂衝突升級導致全球航運中斷、石油供應受阻。另據伊朗傳媒上週六報道，國會安全委員會成員科薩里稱，伊朗正認真考慮封鎖霍爾木茲海峽。

船許可。作為預防措施，公司會安排海灣地區的船隻由國際海軍護航，經霍爾木茲海峽緩慢駛出，「貿易會更為低效，安全是有代價的。」

2023年新一輪巴以衝突爆發後，也門胡塞武裝頻繁襲擊紅海水域船隻，多間大型航運公司當時放棄經蘇伊士運河的亞洲至歐洲航線，改為繞道非洲好望角航行，大幅增加航運時間和成本。知情中介公司今次透露，紅海地區關於船隻遭無人機、導彈、海盜和武裝組織襲擊的保險成本驟增，凸顯中東地區局勢不穩定，對全球航運貿易威脅加劇。

供應鏈資訊公司Xeneta首席分析師桑德稱，貨櫃船大規模恢復正常航線的可能性正在降低，「如果航運公司改用設施較差的替代港口，預計會無可避免地出現運輸混亂和港口擠塞。」

安排國際海軍護航海灣地區船隻

全球約四分之一的石油供應和三分之一的液化天然氣供應，都需經過霍爾木茲海峽。巴斯塔德解釋稱，現時只有極少數航運公司接受通過霍爾木茲海峽的租

兩國民眾憂心急囤貨 美駐以大使一夜5次避難

香港文匯報訊 伊朗與以色列互相襲擊，兩國多座城市的居民對衝突升級，感到震驚及憂心忡忡。伊朗多地居民形容，以色列的襲擊將天空染紅，自己彷彿身處戰區。以色列多地居民也匆忙前往避難設施，緊急採購食品和生活必需品。

德黑蘭北部一座住宅樓遭以軍襲擊，該住宅是伊朗最高領袖哈梅內伊助手沙姆哈尼的住所，附近眾多居民親眼看見住宅遇襲。居民戈爾納形容，襲擊發生在凌晨3時，「我從睡夢中驚醒，連續聽到4聲爆炸，窗戶在搖晃，人們在尖叫，一切都發生得太快。」也有附近居民形容「住宅

區一片混亂，交通擠塞嚴重，街道上煙霧瀰漫，天空一片通紅，我們擔心還會有更多襲擊」。

在以色列特拉維夫，通常熙來攘往的街道上周五(6月13日)幾乎空無一人，少數營業的商店門口有大批民眾排起長隊，爭相採購咖啡和罐頭食品等。30歲居民溫伯格稱，他在凌晨被警報聲吵醒，趕緊與姊姊和姪女前往避難所。

美國駐以色列大使赫卡比上週六稱，伊朗報復性襲擊以色列當晚，他不得不一夜5次前往避難所暫避，他也稱以色列當局現時要求所有民眾留在避難設施附近。

以疑憂慮洩漏輻射 未攻擊伊朗核燃料庫

香港文匯報訊 以色列聲稱在上周五(6月13日)的襲擊中，嚴重破壞伊朗一個重要核設施，但《紐約時報》報道，以色列的首階段攻擊，並未擊中伊朗最有可能儲存接近核級核燃料的儲存庫。

據負責測量和監控的國際核查人員稱，這些核燃料儲存於伊斯法罕郊外一座大型建築群中。以色列在第一波攻擊中避開伊斯法罕，以軍稱第二波行動包括襲擊伊斯法罕，但並未攻擊燃料庫，攻擊重點是將鈾氣轉化為金屬的實驗室。

伊斯法罕是伊朗最大的核設施之一，據西方情

報機構稱，它還是伊朗秘密武器研究計劃的中心之一。對於以色列避免打擊伊朗核燃料儲備，密切關注伊朗核問題進展的美國科學家聯合會成員沃爾夫斯塔爾稱，「以色列沒有轟炸伊斯法罕已知的鈾生產設施，表明要麼以色列總理內塔尼亞胡擔心轟炸可能引發輻射洩漏事件，要麼他們真的認為這會導致伊朗自願交出鈾儲備。」

《紐時》指出，對於輻射洩漏的擔憂是確實存在，轟炸目前狀態的燃料儲存設施不會引發核爆炸，但可能會將燃料釋放到環境中，造成輻射危害。

油價每桶或升至120美元

香港文匯報訊(特約記者 劉正言) 以色列上周五(6月13日)連環空襲伊朗，觸發中東緊張局勢升溫，金融市場憂慮兩國交戰殃及全球石油供應鏈，布蘭特原油價格飆升逾7%至每桶75美元，分析家指出中東戰況若擴大，每桶油價可能升至120美元。全球股市上周五在恐慌情緒下全面滑落，而傳統避險工具黃金上漲約1%，升至接近今年4月的歷史高點3,426美元。

亦下跌，跌幅介乎0.5%至1.2%。

黃金繼續擔當避險資產角色，中東緊張局勢加劇，刺激避險需求增加，推動金價飆升，上周五現貨黃金價格升至每盎司3,428.10美元，而美國黃金期貨價格結算價為3,452.80美元。市場策略師指出，中東緊張局勢若持穩，金價將繼續高企。數據顯示各國央行增加黃金儲備，將推動金價在2025年底升至每盎司3,700美元。

美國總統特朗普聲稱支持以色列攻擊伊朗，但中東緊張局勢一旦加劇，油價就可能持續高企，不但導致汽油和柴油價格上漲，損害消費者和企業的利益，更阻礙特朗普力求降低能源成本來控制通脹的目標。美國原油價格上周五下午報72.98美元，略低於空襲後不久創下的每桶77美元。

金融分析員指出，油價走勢取決於伊朗如何回應以色列襲擊，伊朗的能源設施若遇襲擊，德黑蘭政府可能封鎖波斯灣主要運輸通道霍爾木茲海峽，中斷中東地區向外供應約2,500萬桶石油。

以色列對伊朗發動攻擊，為超賣的美元提供反彈催化劑，美元兌一籃子主要貨幣的匯率上升，美匯指數上周五早盤上漲0.42%，從上週四的超過3年低點回升至98.33。到上周五收市時，美匯指數較前一天上升0.3%至98.19。美元兌瑞士法郎和日圓分別上升0.1%和0.4%，再次證明美元作為避險資產的作用。

避險需求增加推動金價飆升

市場擔心一旦中東石油供應中斷，燃油成本勢必扯高。全球股市上周五受衝擊相繼下滑，美國道瓊斯工業平均指數下跌769.83點或1.79%，收報42,197.79點，標準普爾500指數下跌1.13%至收報5,976.97點，納斯達克指數則下跌1.3%，收報19,406.83點。在各類股票中，航空公司股面對的沽壓最大，但石油公司股和防衛股卻逆市上升。歐洲和亞洲的主要股市上周五



●汽油價格飆升加重消費者的負擔。劉正言攝